



热点大家谈

江苏冬冷夏热，给孩子们的教室装空调，一直是不少学生家长的心愿。今年两会期间，民建江苏省委的委员们提交了一份集体提案，建议统一为全省中小学教室配备温度调节设施。江苏省教育部门表示要论证，南京市教育部门表示，有条件的学校已经装了，下一步条件成熟的学校会逐步安装。

现代快报记者 金凤 黄艳

# 民建江苏省委提案： 中小学教室统一装空调

江苏教育部门表示要论证；南京有的学校已装，  
下一步条件成熟的学校将逐步安装

## 教室统一装空调，有条件的配空气净化器

**建议**  
民建江苏省委的提案称，江苏省气候兼具南、北方特征，冬有严寒、夏有酷暑。据有关资料显示，夏季平均起始时间为6月7日，平均长度为104天，除暑假外，学生在校时间约40天；

冬季平均起始时间为11月19日，平均长度为134天，除寒假外，学生在校时间约110天。

目前江苏省绝大部分义务教育阶段学校教室内仅配备电风扇用以夏季降温，而冬季除

徐州外，各地几乎都没有配备任何取暖设施。但江苏省非义务教育阶段的绝大部分幼儿园和高中教室内都配有空调，几乎所有城市中小学校和幼儿园教师办公区域都配备空调。

### 委员们建议

由省财政出资，实施无地区差异、无城乡差别的全省中小学教室温度调节设施全覆盖工程。根据学校寒暑假规律、江苏南北气候差异和地区经济发展情况，所配备的室内温度调节设施应以实用为原则，形式灵活多样。鉴于江苏省大气污染形势严峻，秋冬雾霾多发，有条件的地区可以配备相应的室内空气净化设施。提案中还表示，要将江苏省中小学校打造为绿色能源应用示范点，一方面，要考虑室内温度调节设施本身的节能性，尽量避免安装柜式空调等单体设备，在建筑条件允许的情况下配备一体化室内温度调节系统。另一方面，要尽可能多地应用清洁能源。

**担心**

## 安装空调会不会有点娇惯孩子？

采访中，有声音认为，日本的孩子即使在冬天，也经常在低温的户外赤膊跑步，因为天气炎热或者严寒，就安装空调，是不是太娇气了？

“这不是娇生惯养，即使是日本的教育，也不可能让孩子长期暴露在室外严寒的环境下。提高孩子的抗寒能力、增强体质，跟装不装空调，没有直接关系。”南师大教授、儿童发展

与家庭教育研究中心副主任殷飞说，担心孩子在空调屋里学习会体弱多病就不安装空调，这个理由有点牵强。“虽然装空调了，但学校的体育课一定要开，要加强对学生的体质锻炼。”

此外，也有声音表示，每年最热最冷的时候，孩子们都放假回家了，空置的空调是一种资源浪费。

殷飞表示，学校本来是社会

公共资源，现在因为怕补课，加重学生负担和提高校园管理成本，所以寒暑假、节假日，教室会空置，如果将来学校能向社会、社区开放，校园资源充分利用，就不存在空调浪费的问题了。

殷飞表示，能否全部安装空调，也要看政府的教育经费能不能负担得起。“但在经济能够承载的情况下，应该尽可能给孩子创造好的学习环境。”

**回应**

## 江苏表示要论证，南京正在逐步安装

昨天，江苏省教育厅相关负责人表示，此前并未听闻在小学和初中安装空调的呼声，至于是否需要安装，以及需要多少教育经费的投入，还需要进行论证。

而南京市，非义务教育阶段的幼儿园和高中，建筑条件符合的，基本都安装了空调。小学和初中的新建学校，有的已经装上了空调。如2013年下半年交付的公办初中树人学校教室，就是装有空调的。一位教育界人士表示，与高中和幼儿园相比，初中和小学中一些旧的

校舍因电路原因，不能大量安装空调，因此在舞蹈房、报告厅等功能室，率先安装了空调。

南京市教育部门有关人士告诉记者，国家的相关规定没有强制南京的学校一定装空调，但对学校室里的空气流通，倒是有明确要求。

不过南京教育部门表示，尽管尚无硬性规定，但教育部门还是鼓励义务教育阶段学校装空调，空调的运营费用，是由财政支出。对一些老的学校，目前只能等到线路改造后才能达到全面装空调的要求。新的学校如果

没有及时装上空调，也会预留空调的线路和室外机的摆放位置，装的时候就比较方便。有关人士表示，教育经费的逐年增加，每年运营的费用也在逐年增加，装空调会逐步的实现。

此外，现在很多家长提出，装空气净化器。有关人士表示，也希望这项提案能得到落实，能有法规对装空调进行统一规范。“当然，使用绿色能源更好。希望如果装上了调节温度的设备，同时又能避免孩子们之间相互传染疾病，通风的问题能得到解决。”

### 建言直通车

## 代表建议： 拒做“低头族” 设“平安抬头日”

如今，地铁、公交车里的上班族，几乎个个都为“低头看屏幕”状，有的看手机，有的掏出平板电脑上网、玩游戏、看视频，这样的“低头族”随处可见。就在低头族网上冲浪不亦乐乎时，殊不知，自己逐渐成为道路交通安全新隐患。此次江苏省两会上，省人大代表、南通如皋市江海技工学校教师窦银妹呼吁，为了生命安全，请别做“低头族”。她建议设立“平安抬头日”，

鼓励大家在抬头日当天不使用手机，回归生活，享受生活。

窦银妹称，要大力宣传“低头族”的危害性、隐患性。在硬件方面，窦银妹也提到强制措施。即在相关交通法规中，明令禁止行人在过马路时看手机。对于一些行为严重的马路“低头族”，可采取相关的法律措施，像处罚闯红灯一样处罚马路“低头族”。

现代快报记者 刘伟娟 项凤华

### 省检察院报告

## 去年查办处级以上干部要案107人



本版制图 李荣荣

昨天上午，江苏省十二届人大二次会议举行第二次大会，听取省人民检察院工作报告。江苏省人民检察院检察长徐安介绍说，去年省检察院共依法批准逮捕犯罪嫌疑人41390人，提起公诉87636人。通过办案为国家和集体挽回经济损失8.1亿元。

徐安说，去年加大惩处和预防破坏生态环境犯罪的力度，对破坏环境资源保护犯罪提起公诉171件405人，立案查处环保领域受贿、渎职等职务犯罪52人。

食品安全方面，共批准逮捕生产销售有毒有害食品和假药犯罪嫌疑人114人。

在反腐方面，坚持“老虎”“苍

### 省高院报告

## 去年5名厅局级以上干部被刑罚 解决案多人少困境，江苏法院探索法官员额制



三审结案数：贿案、渎职等职务犯罪案件1269件1609人

一审结案数：刑事案件1111件5888人

昨天上午，省十二届人大二次会议举行第二次大会，听取省高院工作报告。江苏省高级人民法院院长许前飞介绍说，2013年，全省法院共受理案件1238381件，审结1063965件，结案数首次突破百万件。

其中，一审审结贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件1269件1609人，生效判决中，对涉案的5名厅局级以上干部、58名县处级干部处以刑罚。依法审理了山东省原副省长黄胜受贿案等重大职务犯罪案件。

2008年至2012年6月，江苏省法院流动人员2402名，其中

法官1850名。而在全国，5%的法官，不到退休年龄即“离队”。1月5日，现代快报推出三个版的调查报道——《法官流失之困》，报道了目前基层法院系统面临的一系列问题。许前飞作的法院工作报告，呼应了现代快报的这篇报道，坦承基层法院案多人少、法官职业偏低、人才流失的问题依然比较突出，为了解决这些问题，江苏省法院系统探索建立法官员额制度，即法院应当根据年受案率来设定编制，减少行政人员，真正做到法官都在审判一线，法官独立审判。

现代快报记者 朱俊俊

### 省人大报告

## 今拟制定修改 年 大气污染防治条例等14件法规

昨天上午，省十二届人大二次会议举行第二次大会，听取江苏省人民代表大会常务委员会工作报告。省人大常委会副主任张卫国介绍，今年省人大常委会拟制定和修改大气污染防治条例、人口与计划生育条例等14件法规。

据悉，一年来，省人大常委会共制定和修改7件地方性法规，对2件法规草案进行初次审议，批准有立法权的市通过13件地方性法规；对33件规范性文件进行备案

审查；依法任免地方国家机关工作人员112人次。

此前，现代快报记者从省十二届人大常委会第八次会议上获悉，“单独二孩”政策是江苏2013年的调研项目，2014年将被列入正式的立法项目，江苏省十二届人大常委会第九次会议将于今年3月召开，很有可能会赶上这次会议。这意味着，江苏“单独二孩”的政策最快将于3月份出台。

现代快报记者 鹿伟